

○ 资料库

欢迎进入杂志资料库

资料库导航

杂	志	
地方杂志		
图	书	
文	集	
论	文	
最新杂志	Δŀ	

保险资讯 2010年第31... 保险研究 2010年第11... 保险研究—实践与探... 保险资讯 2010年第30... 保险资讯 2010年第29...

推荐资料





1224AM



欢迎订阅 < < 保险研究

首

标 题: 浅谈我国保险税制的改革 作 者: 何惠珍 作者单位: 导 师: 其他作者: 中文摘要: 关 键 字: 保险税制

我国现行的保险税制是1983年国家实行利改税以后逐步建立起来,体现了一定的国家政策§生产的负担,对农业保险提供了较多的税收优惠;对具有社会保障功能的险种如返还性人身保险营业税和印花税。这也是世界各国对保险业征税的一个共同之处。

一、我国保险税制的现状

正 文:

根据现行税法,国家对保险业主要征收营业税和企业所得税两大主体税种,同时征收城市组小税种。

- L、营业税。与其它金融业一样按8%的税率计征,计税依据为全部保费收入。实行分保业多保费收入减去付给分保人的保费的余额为营业税计税依据。
- 2. 企业所得税。中、外资保险公司适用不同的税法,中资保险公司适用33%的税率,外资税率,寿险公司免征企业所得税。
 - 3、印花税。财产保险业务按保险费收入的1%贴花,对农业保险合同免税。
 - 4、城市维护建设税只适用于中资保险公司,外资保险公司免税。
 - 二、改革现行保险税制的必要性

我国保险业由于起步晚,尚处在初级发展阶段。1999年,我国保险深度为 1.7%(全球平排名第58位,保险密度为13.37美元(全球平均为387.3美元),世界排名第73位,发展水平交会提供较好的保障,国家应扶持其发展。但是,自1980年11月恢复国内保险业务以来,我国的代弊端:一方面对保险业一直实行高税赋的政策,在增加国家财政收入的同时,严重制约了保险业面,中、外资保险公司适用的政策法规不完全一致,不利于公平竞争。1994年分税制改革后,从业所得税,太保适用33%的企业所得税,成立于特区的平安保险则为15%,同时征收5%的营业1997年初中资保险公司统一为所得税率为33%,但营业税相应地从5%上调到8%,实际税负依然

- L、我国保险业与其它金融业皆适用8%的营业税率,比其他行业的3%和5%要高。保险业营费收入,而保费收入中有相当一部分是要以赔款或给付的方式给被保险人的,这一点与银行业以并不相同,所以,保险业实际税负比银行业还要高。
- 2、保险业适用的印花税税率较高,财产保险合同与仓储保管合同、财产租赁合同适用1%的用的0.05%、0.3%、0.5%等税率要高,仅次于证券交易运用的4%税率。印花税税率虽然相以保费收入为计税依据的,实际税负并不低。
- 3、就国际范围来说,我国保险业税负水平也偏高。如英国、西班牙等国家对保险业免征营 为33%:美国各州有所不同,一般在2%左右;荷兰根据险种不同设计的营业税税率也不同,最

- 一方面,中、外资保险公司在企业所得税和城建税方面存在税负不公。
- (1) 税率不同。中、外资保险公司分别适用两套企业所得税法,而两套所得税法在具体规划 致中、外资保险公司在税负方面产生巨大的差距。外资保险公司享有"免二减三"的税收优惠,期,也按15%的所得税率征税。而中资保险公司所得税现在统一为33%,中资公司高税负同实力争,显然有失公允。
- (2)税基不同。中、外资保险公司缴纳的所得税在计税工资、职工福利费、捐赠支出、业乡坏帐损失、固定资产折旧等方面的规定都有所不同。总的来说,对外资公司税收条件比较宽松,说就比较苛刻,形成实际税基上的差异。如中资公司计税工资的人均月扣除最高限额为550元,(省级)可在不高于20%的幅度内报财政部审定调高,职工福利费按计税工资的14%计算扣除。工资和福利费无此项规定,只须报送支付标准,经税务机关审核同意后即准予列支。又如在捐赠公司用于公益、救济性的捐赠支出在不超过公司当年应纳税所得额的15%的标准以内可据实扣除业为3%),超过部分不得扣除,而外资保险公司用于公益、救济性的捐赠可以作为当期费用全
- (3) 外资保险公司可享受再投资退税政策。外资保险公司将从公司取得的利润直接再投资于本,或者作为资本投资开办其他外商投资企业,经营期不少于5年的,可退还其投资部分已缴纳

[1] 2

上一篇: 谈全方位独立董事利益保护机制的建立

下一篇: 保理业务的风险及其防范

点击下载